

# ДѢЛО РАБОЧАГО

Еженедѣльный органъ Енисейск. Губернск. и Красноярск. Комитетовъ Р. С.-Д. Р. П. (объединенной)

Подписная цѣна на мѣсяць 1 рубль.  
АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Воскресенская улица, домъ Шмандина, Т-во Кооперативовъ Енисейской губерніи.

№ 9 (34). Г. Красноярскъ, Понедѣльникъ 18 (5) марта 1918 года. № 9 (34)

Контора Редакціи «Дѣло Рабочаго» проситъ подписчиковъ, срокъ подписки которымъ истекъ, озабочиться взносомъ и высылкой подписной платы, такъ какъ въ противномъ случаѣ высылка газеты будетъ прекращена.

Товарищѣй, получающихъ для распространенія нашу газету, а также всѣ партійныя организаци Губ. Комитетъ Р. С.-Д. Р. П. (объединенной) проситъ озабочиться оплатой полученныхъ съ 1 января с. г. №№, а также проситъ устроить сборы въ фондъ «Дѣло Рабочаго», такъ какъ изданіе газеты сейчасъ отнимаетъ много средствъ.

## Къ годовщинѣ революціи.

Въ годовщину революціи русская демократія стоитъ какъ былинный богатырь на распутии.—Направо пойдешь—самъ останешься живъ, коня потеряешь, прямо пойдешь—самъ погибнешь, коня уцѣлѣешь, налѣво—и самъ погибнешь и коня не спасешь. И мучительная неопредѣленность положенія отравляетъ воспоминаніе о свѣтломъ днѣ зари русской революціи.

Нѣтъ радости и не откуда ей быть.

Но все же скорь не печально, положение разграбленной, дезорганизованной, голодной Россіи, мы должны помнить, что Россія вступила въ новый фазисъ своего развитія и что старая деспотическая Россія похоронена навѣки.

Революція не дѣло случайнаго обостренія жизни, революція является слѣдствіемъ несоотвѣстности старыхъ формъ государственнаго устройства съ новыми классовыми экономическими и политическими соотношеніями въ странѣ.

Правда, быть можетъ, насъ еще ждетъ много разочарованій, много еще страданій вынесетъ русская демократія—прежде чѣмъ «права человека и гражданина» будутъ закрѣплены тѣмъ или инымъ новымъ государственнымъ строемъ Россіи, но кто все же, кромѣ гробкопателей жизни, пожалѣетъ о прошлой деспотической Россіи, Россіи Романовыхъ.

Кто пожалѣетъ о той нудной, тупой и дряблой жизни, которая была предоставлена рабамъ Самодержца Всероссийскаго. Плодитесь, размножайтесь, но заботу о строительствѣ, заботу о творчествѣ жизни, я беру на себя, вотъ что говорила эта власть народу. И не видя просвѣта, не имѣя возможности приложить свои силы на благо народа, гибли лучшія люди Россіи. Гибли въ царскихъ тюрьмахъ, гибли бесславно, затянута тинной безыдейной русской жизни.

Но вотъ 27 февраля 1917 г. революція побѣдила, пало почти безъ сопротивления пережившее на много само себя самодержавіе.

Одинъ организмъ умеръ, чтобы дать жизнь другому.

Провозглашеніе правъ человѣка и гражданина—свободы слова, печати, союзовъ и собраний, вотъ первые шаги русской демократіи.

Учредительное Собраніе должно было закрѣпить эти завоеванія революціи, установить форму правленія и конституцію страны.

Казалось однимъ взмахомъ Россія опередила на много Западную Европу. Все, наиболѣе совершенное, что было выработано наукой въ области демократіи, что стоило тамъ многихъ лѣтъ борьбы, что этапъ за этапомъ отвоювалось тамъ народомъ, все это готово было перенести въ жизнь въ Россійской республикѣ.

Не вѣрилось. Рождалось сомнѣніе—сумѣемъ-ли мы закрѣпить эти завоеванія. Сумѣемъ-ли мы при нашей культурной отсталости и при наличности внешней опасности справиться съ громадными задачами строительства новой жизни. И лучшие представители русской и міровой социалистической мысли воплѣтъ справедливо указывали, что опасность русской демократіи грозитъ не столько извнѣ, сколько дежитъ въ ней самой.

Эта опасность въ политическомъ невѣжествѣ народныхъ массъ, въ пассивности крестьянства въ анархичности пролетарія, въ отсутствіи политическаго опыта у русской интеллигенціи и главное въ безформенности задачъ различныхъ классовыхъ группъ страны при ихъ слабой еще дифференціи.

Этотъ прогнозъ оказался воплѣтъ вѣрнымъ.

Русская революція, буржуазная по существу, до сихъ поръ не могла создать устойчивыхъ формъ власти. Ни представители крупной буржуазіи, ни представители мелко-буржуазнаго крестьянства, ни представите-

ли рабочаго класса не были въ состояніи создать такую власть. Массы шли лишь за тѣмъ, кто общалъ имъ скорѣйшее удовлетвореніе ихъ задачъ момента: мира хлѣба и земли. И если власть оказывалась не въ состояніи ихъ удовлетворить, они отвергались отъ нея.

Соціальныя задачи массы разрѣшали дѣтски просто, не имѣя за спиной опыта длительного, политическаго строительства жизни. Въ своемъ желаніи немедленнаго удовлетворенія своихъ требованій, массы не считались ни съ чѣмъ.

Пуская разрушается демократія, пускай гибнутъ завоеванія революціи, но миръ, хлѣбъ и земля прежде всего.

Ленинъ и его партія и являются ставленниками этой деклассированной въ значительной своей части массы. Не стѣсняясь абсолютно никакими средствами отъ демоноги до самой гнусной клеветы провокаціи и убійства, большевики стали у власти.

Какъ видно изъ рѣчей Ленина онъ понималъ, что массы невѣжественны, массы анархичны.

Задавшись дѣлю повернуть силой колесо исторіи впередъ, онъ воплѣтъ послѣдовательно сталъ на точку зрѣнія почти личной диктатуры, не останавливаясь ни передъ какими средствами.

«Дѣль оправдываетъ средства». И «побѣдителей не судятъ»—вотъ лозунги Ленинской тактики.

Не активность а именно пассивность массъ мелко-буржуазнаго крестьянства дали Ленину возможность овладѣть властью и удержатъ ее.

Быть можетъ эта пассивность рабочего обывателя и входила въ расчеты Ленина въ его стремленіи проталкать силой социализмъ.

У кормила власти стали не представители всего народа, а лишь представители городской деклассированной демократіи и еще анархически настроеннаго рабочаго класса.

Поставивъ на своемъ знамени лозунгъ социалистической революціи, Ленинъ все же по существу, разрушая демократію, дѣлалъ работу реакціи и реставраціи.

Мы видимъ, что широкія массы демократіи уже отошли отъ дѣла революціи и нѣтъ надеждъ ихъ возбудить.

Передача дѣла строительства новыхъ формъ жизни въ руки пролетаріата и фактическое устраненіе отъ него болѣе широкихъ слоевъ демократіи нанесли революціи непоправимый ударъ.

Расчетъ на социалистическую революцію на Западѣ не оправдался.

Россія, раздираемая на части, поставлена на колѣни передъ германскими империализмомъ.

Разруха внутренняя дошла до своего апогея. Безработица все болѣе и

болѣе увеличивается, а впер еще новыя испытанія...

И голодные, извѣрившіяся массами несомнѣнно могутъ броситься своимъ отчаяніи въ объятія глупой реакціи.

Пролетаріатъ явно уже не въ состояніи справиться съ задачей строгости новыхъ формъ жизни Россіи.

Нужно распріеніе базиса путемъ привлеченія болѣе широкихъ слоевъ демократіи.

Такой формой организаци является Всероссийское Учредительное Собраніе.

«До истины мы доходимъ по бошей части путемъ крайности—на приходится исчерпать сначала а лужденіе, прежде чѣмъ мы достигнемъ прекрасной цѣли, сподъ мудрости» говоритъ нѣмеца фрэтъ Шиллеръ.

## Преслѣдованіе печати.

Свобода печати теперь, послѣ декр. возражающаго старія, существованіи при самодержавномъ правительствѣ не стилишутъ ответственности редакторовъ и издателей видно уже окончательно похоронена большевиками и отошла въ область пріевія.

Со всѣхъ угловъ Россіи слышны вопли печати, извѣвающей подъ реолюціонной, свобододемократическ десницею большевистской власти.

Все, что смѣетъ не соглашаться с ними, судить и критиковать ихъ дѣйс не должно существовать... Вотъ и принципъ большевиковъ по отношенію всего всѣхъ (а ранѣе, кажется, принципъ царскихъ сагатовъ—Столыпина и присныхъ).

Интересно отмѣтить, что насильн на почвѣ политическаго преслѣдованія больше подвергается не буржуазная часть, которая, если не закрыта по ображеніямъ экономическаго поря (национализаци, реквизиціи типографій боцаго контроля и т. д.), какъ въ «Русское Слово», умненько молчитъ чисто демократическая, социалистическая и партійная печать.

Заглянемъ въ статистику газетъ, которыхъ въ каждомъ почти номерѣ можно найти цѣлый рядъ сообщеній преслѣдованіякъ и закрытіякъ газетъ увидимъ подтвержденіе этому. Изъ свѣдѣній приблизительно съ конца янв. с. г. Закрыты газеты: «Тверской кр (Тверск. Т-ва Кооперативовъ), Ураль (Газета) (С.-Д. объединеннѣвъ), Соц.-Д. «Искра» (Ревельская С.-Д. меншѣвъ), «Странке Авице» (С.-Д. меншѣвъ Латвіи), «Векеръ» (Центр. орг. Бу (Калужскій рабочій), «Воля Нарс (Кострома С.-Р.), «Сибирская жизнь» (Рскъ—прогресс. демократ., существ. 40 л.), «Свободная Сибирь» (Ирку С. Р.), «Начало», «Кіевская Мысль», (циалистическая газета, существ. 17 л въ который работало много русскихъ литическихъ эмигрантовъ, въ томъ слѣ и большевиковъ, напр. Троцкій, нучарскій, Бончъ-Бруевичъ и др.) нынѣ во времена германскаго торжвеннаго шествія въ Петроградъ болни ничего не нашли лучшаго слѣ какъ закрыть «Дѣла Народныя» («Новый Лучъ» (С.-Д. объедин.), «Нз жизнь» (С.-Д. интернационалиствъ, дающійся М. Горькимъ). Въ послѣд,

случае для насъ понятно, что большевики поспѣшили съ закрытiемъ, чтобы паке чаянія у нихъ не отняли это „удовольствие“ нѣмцы, которымъ, конечно прiдуться не по нутру, какъ очевидно и большевикамъ, газеты, клеймящие капитуляцію большевиковъ передъ германскимъ империализмомъ въ лицѣ генер. Гофмана. Правда никому не нравится и особенно большевикамъ. Свободную, правдивую критику они не выносятъ какъ „старовѣръ табуку“.

Въ послѣднемъ обстоятельстве въ объясненіе всѣхъ тѣхъ насилій, которымъ подвергается печать со стороны большевиковъ. Какъ старая деспотическая власть царя, чувствуя, что ускользаетъ почва изъ подъ ея ногъ, старалась задушить всякое свободное слово, такъ и нынѣ большевики, чувствуя, что почва уходитъ изъ подъ нихъ, отбросили всѣ демократическія принципы и путемъ насилія надъ свободнымъ словомъ хотятъ закрыть ее.

Разница между самодержавіемъ въ томъ случаѣ и большевиками та, что первое дѣлало насилія по пунктамъ закона, второе же „революціоннымъ путемъ“ безъ всякаго обоснованія.

Правда, и большевики сначала стали на путь законности, но потомъ, очевидно рѣшили, что церемониться нечего. Вначалѣ печать б-ками преслѣдовалась за помѣщеніе объявленій и т. п., ну, а теперь мотивировка одна: контр-революционность. Хотя есть и другіе—это, оскорбленіе ихъ „превосходительствъ“ вслѣдствіе „народныхъ“ комиссаровъ. „Дѣло Народа“ было предано суду Революціоннаго трибунала за разоблаченіе Штейнберга, комиссара юстиціи и Алгасова; по перваго „Д. Н.“ сообщало, что оно прошло въ Еврейскую общину по списку сiонистовъ и излавлялъ оборонческую газету и втораго, что онъ въ качествѣ секретаря и вдохновителя дѣлъ страхового Т-ва занимался эксплуатаціей рабочихъ (что въ обоихъ случаяхъ и судъ и подтвердилось). Вообще личностъ „комиссаровъ“, какъ ранѣе „всѣхъ величествъ и превосходительствъ“ стала неприкосновенна, не говоря уже о „власти совѣтовъ“, критиковать и бороться съ которой, хотя бы даже идеино, „строго воспрещается“ подъ страхомъ желѣзной рѣшетки, закрытія и т. д.

Чѣмъ же объясняется такое ярое преслѣдованіе большевиками въ особенности органовъ своихъ идеинныхъ политическихъ противниковъ, социалистовъ, С.-Р. и С.-Д. (меньшевиковъ—объединенцевъ). Прекрасный отвѣтъ на это даетъ одинъ изъ большевиковъ, т. Авилловъ на одномъ изъ послѣднихъ засѣданій Ц. И. К. восклицаніемъ на предложеніе председателя, т. Свердлова—не открывать прений по вопросу о мирѣ: „Вонτες прений, трусы!“.

Да, давъ социалистическую прессу, т. т. большевики бояться раскрытія передъ глазами массы всей ошибочности и гибельности ихъ политики, какъ внутренней такъ и внѣшней. Опираясь отчасти на рабочія массы, а главнымъ образомъ на деклассированная массы крестьянства въ лицѣ солдатъ, они бояться, какъ бы въ этихъ темныхъ массахъ не пробудилось сознаніе дѣйствительности, и недопустимости большевистской игры во банкъ, когда ставкой является судьба всего рабочаго класса и всего народа.

Товарищи рабочіе и крестьяне, простутите противъ насилія, откуда бы оно не шло.

Въ свободной, демократической Россіи должно быть и свободное слово.

К. Щербакъ.

### Соціализація земли.

Мы теперь доподлинно знаемъ, что обозначаетъ соціализація земли. Третій Съездъ Совѣтовъ Раб. Солд. и Крест. Депут. принялъ „Проектъ основнаго закона о соціализаціи“ разработанный, такъ называемыми, лѣвыми соц.-революціонерами. Когда одинъ марксистъ, писавшій подъ фамиліей Ильина, очень мѣтко назвалъ соц.-революціонеровъ соц.-реакціонерами, представителями интересовъ мелкихъ хозяйчиковъ-собственниковъ, то она возмущалась и считала это утвержденіе черной неправдой.

Теперь писатель Ильинъ превратился въ председателя сов. народа. ком. Ульянова-Денина и даетъ свою подпись выскѣ съ остальными большевиками подъ проектомъ, который не просто реакціонный, а въ нѣкоторыхъ частяхъ откровенно верносостенный, направленный рѣзко и противъ социализма въ смыслѣ рабочаго класса. „Лѣвые“ соц.-рев. отличаются отъ «правыхъ» въ этомъ проектѣ тѣмъ, что они еще рѣшительнѣе и откровеннѣе распеваются со всѣмъ, что хотя отдаленно напоминаетъ социализмъ и еще

откровеннѣе и смѣлѣе проявляютъ желанія и стремленія контр-революціонныхъ мелкихъ земельныхъ собственниковъ.

Итакъ, что говоритъ проектъ. Земля становится достояніемъ трудового народа, и всѣ виды собственности отменяются. Таковы статьи первая и вторая новаго закона. Звучитъ очень радикально. Но кто такой этотъ трудовой народъ, который получить всю землю. Статья 22 говоритъ объ этомъ вполне ясно: это прежде всего мѣстные мелкие хозяйчики, это, во-вторыхъ, пришлые хозяйчики. А сельскіе рабочіе, безземельные пролетаріи? Они могутъ получить землю только въ третью очередь, если что-нибудь останется отъ хозяйчиковъ.

Итакъ, пролетарій будетъ свободенъ, какъ птица, можетъ убраться изъ деревни или опять напиматься къ какому-нибудь хозяйчику. Правда, на бумагѣ наемный трудъ воспрещенъ, но на дѣлѣ, конечно, будетъ совсѣмъ иначе. Итакъ, всю землю хозяйственные мужики берутъ себѣ.

Эта земля, согласно статьи 47, считается въ ихъ пользованіи, либо-тогда, когда они начнутъ ее обрабатывать, либо тогда, когда въ данномъ мѣстѣ соорудятъ изгородь. Итакъ, соціализація земли обозначаетъ ея огораживаніе, ея обособленіе хозяйчикомъ отъ всѣхъ прочихъ владѣльн. Но, вѣдь, это значитъ самое настоящее установленіе собственности на эту землю. Такъ подъ видомъ и флагомъ социализма хозяйчики объявляютъ свои дѣлишки по земельной части.

Чтобы разсѣять всякія сомнѣнія на этотъ счетъ, укажемъ на статьи 35: при переселеніи на новыя мѣста водится отрубное хозяйство. Ясно, что если на окраинахъ партія хозяйчиковъ предпочитаетъ столыпинскіе отруба и общины, о которой она много болтала раньше, и товариществу, то то самое относится и къ Центральной Россіи.

Ставка на сильнаго, крѣпкаго, мужика противъ слабого и нуждающагося проведена въ статьѣ 30 проекта, которая говоритъ, что переселяться прежде всего должны добровольцы. О малоземельныхъ товариществахъ и коммунахъ говорится на послѣднемъ мѣстѣ.

Столь же характерны и статьи 43 и 44. Оказывается, что для осуществленія права на пользованіе землею необходимо предварительно подать заявленіе въ земельный комитетъ и комитетъ удовлетворяетъ прошенія по очереди ихъ поступленія. О томъ, что комитетъ самъ займется установленіемъ количества нуждающихся—ни звука. Грамотные, ловкіе, хитрые, сильные получаютъ въ первую голову, а слабые, кто страдаетъ больше всего, ничего не получаютъ. Нужно ли говорить, что за взятку при такомъ способѣ всегда можно будетъ попасть въ первую очередь.

Итакъ, законъ о соціализаціи имѣетъ слѣдующія характерныя черты:

1. Онъ всемѣрно поддерживаетъ крѣпкаго, хозяйственнаго мужика противъ слабого крестьянина и особенно противъ рабочаго.

2. Въ немъ нѣтъ даже намека на какое-либо обобществленіе труда, онъ пѣвкомъ проникаетъ и пропитанъ мелко-буржуазнымъ, индивидуальнымъ духомъ, то есть—отдѣльнымъ хозяйчикъ, а не коллективъ на первомъ планѣ.

3. Онъ фактически содѣйствуетъ насажденію мелкой земельной собственности, потворствуя отрубамъ и огораживанію участковъ.

4. Онъ глубоко реакціоненъ и готовитъ Россіи царствованіе сытыхъ мужиковъ, смертельно враждебныхъ пролетаріату и социализму и думающихъ только о своей землѣ.

Хозяйчики хотятъ захватить рѣшительнo всю землю. И въ высокой степени наплевать на городъ, на рабочій классъ. Ихъ цѣль—продать свои продукты по самой дорогой цѣнѣ, отчего страдаютъ городскія массы. Уже теперь на цѣнѣ молока, мяса, яицъ, хлеба и т. п. мы видимъ, какъ наживается деревня на городѣ, какъ социализованные хозяйчики пользуются положеніемъ, чтобы драть съ города возможно больше. Соціализація, т. е. есть монопольное обладаніе землею, даетъ возможность драть еще больше.

Революція уничтожала помѣщиковъ.

Крестьяне уничтожаютъ и помѣстья. Революція дала деревнѣ свободу, хозяйчики пользуются ею, чтобы безответственно эксплуатировать другіе классы.

Пролетаріатъ стремится при помощи революціи проложить дорогу къ социализму, хозяйчики думаютъ только о своемъ благополучіи. Недаромъ статья 12 закона говоритъ, что земли должно быть столько, чтобы обезпечить возможность безбѣднаго существованія семейъ земледѣльн.

Между тѣмъ, виднѣвшаяся социаль-демократическая фракція—большевики приняла этотъ законъ, столь рѣзко противорѣчащій интересамъ рабочаго класса. Почему она поступила такъ?—Только потому, что конечныя требованія социаль-демократіи отдали на жертву минутнымъ требованіямъ настоящаго момента. Чтобы удержаться у власти въ крестьянской странѣ, гдѣ крестьянство начинаетъ чувствовать свою силу и проявлять свои мелко-буржуазныя инстинкты, нужно идти на уступки, какъ бы эти уступки нибыли реакціонны. Социализмъ можетъ быть раздавленъ соціализаціей, т. е. установленіемъ по всей Россіи мелкаго хозяйства, а въ политикѣ—господство мелкой буржуазіи.

Социализмъ въ опасности. Пролетаріатъ долженъ принять всѣ мѣры, чтобы его классовыя требованія не растворились въ ограниченныхъ, мелко буржуазныхъ требованіяхъ деревни, чтобы онъ свое классовое интернаціональное лицо не подмѣняло уродливою маской хозяйчика. Законъ о соціализаціи широко открываетъ двери этой опасности.

А. Пилецкій.

### Какъ создается большевиками народное хозяйство.

Въ Красноярскѣ, недалеко отъ с. Таргашино компніей иностранныхъ капиталистовъ рѣшено построить большой машинно и паровозостроительный заводъ. Постройку предпологалось начать раннее весною. Дѣло вполне организовано и установка оказывается только... въ деньгахъ. На всѣ запросы о выдачѣ денегъ мѣстный національный (государств.) банкъ отвѣчаетъ отказомъ, несмотря на разрѣшеніе выдачи изъ центра. Деньгъ нѣтъ и когда они будутъ въ достаточномъ количествѣ неизвестно. Черезъ частныя банки, ввиду ихъ націонализаціи, частью закрытія voluntary и involuntary и по другимъ причинамъ, получить денегъ тоже нельзя. Получается безвыходное положеніе. Нужно начинать постройку, есть у предпринимателей капиталъ, но въ тоже время нѣтъ денегъ.

Такова печальная картина разстройства финансоваго и денежнаго аппарата большевистскимъ декретомъ о націонализаціи банковъ.

Разрушивъ старый аппаратъ большевики ничего не дали новаго и показываютъ полное безсиліе справиться съ денежнымъ и финансовымъ кризисомъ въ Россіи, съ которымъ тѣсно связано все развитіе народнаго хозяйства. Большевиками такъ много говорится объ развитіи и увеличеніи промышленности, демобилизаціи ея, наконецъ, о переходѣ въ собственность государства (национализаціи), о чемъ есть конечно уже и соответствующіе декреты, и что же мы видимъ? Не только сами большевики, стоящіе нынѣ у власти, на обязанности которыхъ лежитъ созданіе всего народнаго хозяйства, въ частности національной промышленности, ничего не дѣлаютъ (да и не смогутъ), но и у лицъ готовыхъ, даже при современныхъ ненормальныхъ во всѣхъ отношеніяхъ условіяхъ, проводить свою инициативу въ смыслѣ такого созиданія, отнимается всякая возможность.

Безработица съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе растетъ. Статистическія данныя даютъ колоссальныя цифры безработныхъ.

Поднятіе промышленности дало бы возможность легче изжить это народное бѣдствіе.

Въ частности въ Красноярскѣ, гдѣ уже сейчасъ насчитывается свыше 1200 безработныхъ, и число ежедневной регистраціи въ Биржѣ Труда увеличивается, постройка и эксплуатація большого завода поглотитъ и большую часть безработныхъ. Но говорится „сужденія намъ, блгаге порывы, но свершить ничего не дано“. Такъ и большевикамъ. Строятъ они своими декретами воздушныя замки государственной социалистической промышленности, но къ сожалѣнію, кромѣ разрушенія старой буржуазно-капиталистической ничего изъ подъ ихъ рукъ не выходитъ. Газеты то и дѣло приносятъ извѣстія о новыхъ и новыхъ закрытыхъ заводоу и фабрикахъ. Все объясняется саботажемъ предпринимателей (вѣдь они націонализаціей промышленности выжесъ исключаются, контр-революціей и всѣмъ чѣмъ угодно, но не тѣмъ, что является главною причиною). Возмизитъ нѣсколько примбровъ таковы, по словамъ большевиковъ, „саботажъ“. Оборотился хотя бы недалеко, къ Уралу. Вотъ какія извѣстія идутъ отъ туда. Недавно послѣ націонализаціи и введенія большевиками „соціалистическаго рая“, закрылся Богословскій мѣдноплавильный заводъ и рудники и накануне закрытія Надеждинскій заводъ (во всѣхъ занато зоооо рабочихъ). Нижне-тагильскій заводъ (40000 рабочихъ) переживаетъ ужасный денежный кризисъ, и на запросъ изъ центра получаетъ отвѣтъ: „Вашъ заводъ приноситъ только убытки и лучше его совсѣмъ закрыть“. Дѣвно, конечно, доказательство „саботажа“.

Со всѣхъ концовъ Россіи газеты приносятъ свѣдѣнія о закрытіи цѣлаго ряда заводоу и фабрикъ и выбрасываніи на рынокъ новыхъ отрядовъ безработныхъ. Въ Петроградѣ производятъ расчетъ рабочихъ на многихъ крупныхъ заводахъ и нѣкоторыя изъ нихъ накануне полного закрытія, напримѣръ. Семяиновскій, Обуховскій, „Атлѣсъ“ и т. д. Такимъ образомъ наше народное хозяйство всюду разрушается и нѣтъ конца этому разрушенію. Наши товарищи большевики уперлись, какъ упрямый оселъ, съ идеей соціализаціи и поэтому несмотря ни на что хотятъ доканать все въ чемъ еще у насъ теплится жизненный импульсъ. Пусть безработица растетъ и сотни тысячъ рабочихъ выбрасываются на улицу, пусть голодаетъ народъ, но мы проводимъ въ нашей нищей, обезлюженной странѣ социализмъ и поэтому все, что мѣшаетъ намъ, прочь съ дороги уничтожу, расшибу. И расшибаютъ—начиная съ личности, до полного разрушенія государственнаго народнаго хозяйства. Ну, а создатъ когда будете т. большевики? Или это не входитъ въ Вапу программу, ибо „духъ разрушающій, духъ созидающій“ Мы тоже думаемъ, что созидатъ. Вамъ никогда не прідется, но познать плоды попытокъ созиданія, или вѣрнѣе разрушенія да, и очень скоро. Скоро голодная, безработная армія рабочаго класса призоветъ Васъ на судъ и произнесетъ свой ужасный приговоръ, приговоръ голодной толпы.

И быть можетъ, извѣрившаяся, измученная борьбой рабочая масса, долгое время не будетъ въ состояніи опривраться отъ своего пораженія. Въ этомъ будетъ повинны только Вы, революціонные демагоги!

К. Щербакъ.

### На темы дня.

#### „Курекіе соловьи“.

Гр. Вейнбаумъ на одномъ изъ послѣднихъ митинговъ заявилъ, что они, большевики, ничего-бы не имѣли противъ Учредительнаго Собранія „но такого, гдѣ не будетъ буржуазіи“.

Гдѣ вычиталъ гр. Вейнбаумъ эти новыя формы народнаго представительства и почему онъ такъ боится буржуазии?

Вѣдь при всеобщемъ, прямомъ, равномъ и тайномъ голосованіи ясно, что буржуазія попадетъ въ меньшинствѣ въ парламентъ. Въ настоящемъ Учредительномъ Собраніи всего 13 кадетовъ на 1800 представителей демократіи. Если же она пошла бы въ большинствѣ, то это бы значило, что массы отошли отъ революціи и тутъ гр. Вейнбаумъ ужъ ничего бы не поправилъ своей „реформой“ избирательнаго закона.

Видимо Вейнбауму кадеты представляются въ видѣ Курскихъ соловьевъ. Какъ заговорятъ, молъ, въ парламентъ, ну и нѣтъ силъ сопротивляться обаянію ихъ краснорѣчія. Одна влюбившаяся вдова-мѣщанка такъ же разсуждала.

— „Знаю, что Ванька подлець, а заговорить, и вся, вотъ точно кто заворожилъ, таю и слова сказать не могу“...

Вѣдь своимъ заявленіемъ Вейнбаумъ расписался только въ собственной несостоятельности и выдалъ себѣ свидѣтельство на бѣдность.

Изъ его заявленія можно сдѣлать только одинъ выводъ:

— „Не надо выбирать въ Учредительное Собраніе ни сантиментальныхъ вдовъ, ни политическихъ младенцевъ,

М. М.

## Изъ докладовъ Бѣлопольскаго и Замощина.

„Второй Сибирскій съездъ Совдеповъ Финансы обсудить:—Скореехонько печатать

Онъ боны порѣшилъ.

Презрѣннаго металла

У насъ давно не стало.

Кредитокъ тоже что-то

Повсюду очень мало...

—„Испортилась машина

Въ монетномъ Петроградѣ“.

Замощинъ въ этомъ видить

Основу бѣды камада.

Весь кризисъ государства

Зависитъ отъ машины

И невдомекъ совдепамъ

Иной искать причины...

—Большевики не тужатъ

„Мы денегъ все-жъ достанемъ,

На помощь Петрограду

Печатать боны станемъ“.

Въ Иркутскѣ, Томскѣ, всюду,

Машины мы поставимъ

И денегъ кучи, горы

Совдепамъ предоставляемъ...

А дальше будетъ что-же?

Читатель разумѣй!

Валентинъ.

## За недѣлю

Изъ газетъ и телеграммъ.

## Германскія условія мира Совѣту Народныхъ Комиссаровъ.

Петроградъ.  
Отвѣтъ германскаго правительства на обращеніе русскаго правительства отъ 19-го февраля 1918 года. Германія готова возобновить съ Россіей мирные переговоры и заключить миръ на нижеслѣдующихъ условіяхъ:

1) Германія и Россія провозглашаютъ прекращеннымъ состояніе войны. Обѣ націи убѣждены, что въ дальѣйшемъ онѣ будутъ жить въ мирѣ и дружбѣ.

2) Мѣстности лежащія къ западу отъ указанной въ Брестъ-Литовскѣ русскимъ представителямъ линіи, принадлежавшія ранѣе Россіи, не подлежатъ большому территориальному протекторату Россіи. Въ районѣ Двинска эта линія должна быть передвинута до восточной границы Курляндіи. Бывшая принадлежность къ Россійскому государству указанныхъ мѣстностей, ни въ какомъ случаѣ не повлечетъ за собою какихъ-либо обязательствъ съ ихъ стороны по отношенію къ Россіи. Россія отказывается отъ всякаго вмѣшательства во внутреннія дѣла этихъ мѣстностей. Германія и Австро-Венгрія

намѣреваются опредѣлить будущую участь этихъ мѣстностей съ согласія ихъ населенія. Германія готова, послѣ всеобщаго заключенія и полнаго проведенія русской демобилизаціи, очистить всѣ лежащія къ востоку отъ вышеозначенной линіи мѣстности постольку, поскольку изъ § 3 не слѣдуетъ чего-либо другаго.

3) Лифляндія и Эстляндія немедленно очищаются отъ русскихъ войскъ и красной гвардіи и занимаются германскою полиціей, вплоть до тѣхъ поръ, пока устройство страны не гарантируетъ тамъ общественной безопасности и государственнаго порядка. Всѣ жители, арестованные по политическимъ основаніямъ, должны быть немедленно освобождены.

4) Россія заключаетъ немедленно миръ съ Украинскою народною республикой, Украиной и Финляндія незамедлительно очищаются отъ русскихъ войскъ и красной гвардіи.

5) Россія по мѣрѣ своихъ силъ сдѣлаетъ все, чтобы немедленно обезпечить Турціи планомерное возвращеніе ей Восточныхъ Анатолійскихъ провинцій и признаетъ отъмену турецкой капитуляціи.

6-а) Полная демобилизація русской арміи, вплоть до вновь образованныхъ теперешнимъ правительствомъ частей, должна быть произведена незамедлительно.

б) Русскія военныя суда въ Черномъ морѣ, Балтійскомъ морѣ и Ледовитомъ океанѣ должны быть или немедленно переведены въ русскія гавани и оставлены тамъ до всеобщаго заключенія мира, либо же разоружены. Военныя суда Антанты, находящіяся въ сферѣ русской власти, должны разсматриваться, какъ русскія суда.

в) Торговое плаваніе въ Черномъ и Балтійскомъ моряхъ возобновляется, какъ это было предусмотрено въ договорѣ о перимиріи: очистка отъ минъ начинается немедленно. Блокада Ледовитаго океана, до заключенія всеобщаго мира, остается.

7) Русско-германскій торговый договоръ 1904 года вступаетъ въ силу, какъ это указано въ § VII, пунктъ 2-а мирнаго договора съ Украиной за исключеніемъ предусмотрѣнныхъ въ § II, пункты 3, 3, торговаго договора особенныхъ привилегій по отношенію къ азіатскимъ странамъ; дальѣ, возобновляется вся первая часть заключительнаго протокола. Къ тому прибавляется гарантія свободы вывоза руды; незамедлительное начало переговоровъ о заключеніи новаго торговаго договора; гарантія наибольшаго благоприятствованія минимумъ до окончанія 1925 года, даже въ случаѣ окончанія провизоріума, и, наконецъ, утвержденіе соответствующихъ § VII, пунктъ 3, 4-а, 1 и 5 мирнаго договора съ Украиной.

8) Правовыя политическія отношенія регулируются на основѣ рѣшеній перваго чтенія нѣмецко-русской правовой конвенціи; поскольку рѣшенія еще не приняты, следовательно, особенно возмѣщеніе гражданскихъ убытковъ на основаніи германскихъ предложеній, возмѣщеніе расходовъ на военнопленныхъ на основаніи русскаго предложенія, Россія допустить и по мѣрѣ силъ поддержитъ германскія комиссіи о военнопленныхъ, гражданскихъ лицахъ и бѣженцахъ.

9) Россія обязуется прекратить всякую правительственную или правительствомъ поддержанную агитацію и пропаганду противъ правительства четвертаго союза и ихъ государственныхъ и военныхъ учреждений, даже и въ мѣстностяхъ, занятыхъ центральными державами.

10) Вышеозначенныя условія должны быть приняты въ продолженіе 48 часовъ. Русскіе уполномоченные должны немедленно отправиться въ Брестъ-Литовскъ, и тамъ въ продолженіе трехъ дней подписать мирный договоръ, имѣющій быть ратифицированъ въ двухнедѣльный срокъ.

Берлинъ, 21-го февраля 1918 года.  
Министръ иностранныхъ дѣлъ *Фонъ Кюльманъ*.

За подлинность подписи (подпись неразборчива).

Генераль-лейтенантъ и главно-командующій арміи отъѣлениемъ Д.

## Наступленіе германцевъ.

Подписанный Ленинымъ и Троцкимъ выше приведенный мирный договоръ долженъ войти въ силу 17-го марта с-г., если съездъ совѣтовъ, назначенный на 12-е марта въ Москвѣ, утвердитъ его.

Пока германцы продолжаютъ наступать и продвигаться все ближе и ближе къ Петрограду. Имъ заняты по послѣднимъ свѣдѣніямъ г., Ревель, Двинскъ, Полоцкъ и Псковъ. Послѣдній отстоитъ въ 200 верстахъ отъ Петрограда.

Довольно успешно провозводимая мобилизація красной арміи не можетъ

оказать нужнаго отпора, ибо остатки дезорганизованной старой арміи безудержно отступаютъ передъ первыми появившимися нѣмецкими солдатами, бросая все военное снаряженіе и имущество нѣмцамъ. Оказавъ болѣе серьезное сопротивленіе красная армія сможетъ только между Псковымъ и Петроградомъ.

## Маленькое утѣшеніе.

По свѣдѣніямъ, получающимся въ Смоленскѣ изъ Австро-Венгріи въ послѣднѣй въ рабочихъ и солдатскихъ массахъ проявляется рѣзкое возмущеніе противъ наступленія германцевъ въ Россію.

Правительство Австро-Венгріи, сомнѣваясь пойдутъ ли ея войска въ наступленіе, на требованіе Германіи начать военныя дѣйствія противъ Россіи отвѣтало, что не можетъ сдѣлать этого шага.

На этотъ пошлъ произошли нѣкоторыя осложненія между правительствами Вѣны и Берлина (и. т. а.)

## Преданіе суду.

Ввиду преступнаго бездѣйствія проявленнаго Двинскимъ военнымъ комитетомъ рѣшено предать его суду. (Ва).

## Отъѣздъ посольствъ.

11 февраля экстренно отбыли внутрь Россіи Японское и Американское посольства. По заявленію пословъ политическаго значенія отъѣздъ не имѣетъ. Французскій и Англійскій послы рѣшили покинуть Петроградъ лишь въ крайнемъ случаѣ.

## Аресты и обыски въ Петроградѣ.

Въ связи съ послѣдними событіями 10 февраля въ Петроградѣ произведено много обысковъ и арестовъ за „контръ-революціонную“ дѣятельность.

## Регистрація и учетъ военнопленныхъ.

Народнымъ комиссаромъ по военнымъ дѣламъ отданъ приказъ по Петрограду о немедленномъ взятіи на учетъ всѣхъ военно-пленныхъ и гражданскихъ пленныхъ и сосредоточеніи ихъ въ указанныхъ въ приказѣ пунктахъ и помѣщеніяхъ. 330 руб. жалованья солдату красной социалистической арміи.

Для усиленія набора въ красную армію на засѣданіи Народн. Комиссаровъ по военнымъ и морскимъ дѣламъ рѣшено увеличить жалованье солдаткамъ красной арміи до 330 руб. въ мѣсяцъ. Весь вопросъ въ томъ въ состояніи ли народныя комиссары выплатить колоссальную сумму, которая потребуется на содержаніе арміи при такихъ окладахъ.

## Выводъ русскихъ войскъ изъ Финляндіи.

Согласно условій мира, подписаннаго съ Германіей, по распоряженію Совѣта Народныхъ Комиссаровъ приняты мѣры къ скорѣйшему выводу изъ Финляндіи воиновскихъ частей.

Все оружіе и запасы предписано сдать Финляндской красной гвардіи.

## Пикантные подробности.

Въ Смоленскомъ по радиотелеграфу былъ полученъ запросъ Германіи о подлинности вѣснаго заявленія нашего правительства о „согласіи на миръ и подписаниемъ Ленина и Троцкаго“.

Въ отвѣтъ на эту радиотелеграмму Совѣтомъ Народныхъ Комиссаровъ отправлена вторая телеграмма, подтверждающая подлинность заявленія Совѣтскаго правительства о согласіи заключить миръ съ центральными державами на условіяхъ, предложенныхъ въ Брестѣ.

## Сибирская Совѣтская Республика противъ народныхъ комиссаровъ.

Засѣдавшій въ Иркутскѣ П. Весибирскій съѣздъ С. Р., С. К. и Кр. депутатовъ, обсуждая вопросъ о мирѣ съ Германіей и Австріей, принялъ резолюцію въ которой отъ имени Сибирской Совѣтской Республики заявляетъ, что онъ не будетъ считать себя связаннымъ мирнымъ договоромъ, если таковой заключитъ совѣтъ народныхъ комиссаровъ.

## Тѣни убитыхъ.

29 Января въ Екатеринбургѣ назначено засѣданіе, посвященное ти Шингарева и Кокшанца, убитыми фанатиками большевизма, въ нившихъ лозунгъ большевизма съ буржуазіей весьма непосредственно и реально. Собраніе это Екатеринбургскимъ совѣтамъ было запрещено и шеніе заяво красновардѣйцами.

Очевидно большевики бояться не только живыхъ буржуевъ, но и мертвыхъ убитыхъ но ихъ винѣ безокончатъ ихъ и они хотятъ въ запрещеніяхъ заставить скорѣе отъѣздить это кошмарное дѣло.

## Судъ надъ партіей меньшевиковъ.

Въ Кадугѣ преданы суду с.-д. мѣвики, члены общественныхъ органовъ, професіон. союзовъ и члены мѣт. Совѣта Рабочихъ депутатовъ. Всѣ въ тюрьмѣ до выслушанія приговора.

## Въ трибуналѣ печати.

Революціонный трибуналъ печати смотрѣвъ въ распорядительномъ засѣданіи с.-д. газеты „Новая жизнь“, новѣль, разрѣшивъ выходя ея ескація заявить на первой страницѣ о своемъ несогласіи со взглядами Н. Суханова въ статьѣ „Капиталъ“ (Н. Ж. 21-II 18.) въ нижеслѣдующей формѣ: Отъ редакціи: „Редакція Н. Ж. несогласна со взглядами, выраженными въ статьѣ Н. Суханова „Капиталъ“ (Н. Ж. № 30).“

Такиими пріемами большевики заставляютъ своихъ идейныхъ подлинныхъ противниковъ отказываться отъ ихъ убѣжденій.

## Существуетъ ли у насъ смертная казнь или нѣтъ?

Декрета о смертной казни у насъ въ то же время есть два противорѣчивыхъ: одинъ о расстрѣлѣ буржуевъ и буржуазныхъ редакторовъ, которые отказались въ красную армію на фронтъ, другой о расстрѣлѣ мѣщанъ и всякаго рода мелкихъ спекулянтскихъ и др. продуктамъ.

Вотъ умудритесь, создайте такое же. И казнить можно и въ смертной казни нѣтъ! Это не то, что въ смертной казни Керенскимъ для тиранившихъ солдатъ на фронтѣ.

## Переломъ настроенія.

Въ рабочихъ массахъ совершается переломъ и постепенно уходитъ отъ большевизма. Въ мѣ при переборахъ заводскихъ комитетовъ на фаб. Дукаты, зав. Андреева большинство получило меньшевиківъ Соромовское совѣтъ Раб. Депутатовъ назначить переборами.

## Закрытіе газетъ.

Въ Петроградѣ за время освоенія закрыты на контръ-рѣціонное направленіе почти всѣ газеты, между прочимъ центральныя с.-д. („Объединенцевъ“) — „Новый С.-Р.“ „Дѣла Народныя“ и „Новая Жизнь“ (С.-Д. интернац.) должны выходить только „Нашъ (Кадет). Поражаетъ, какъ сейчасъ пошло навыворотъ: социалистическія газеты (кроме большевистскихъ) стали контръ-рѣціонными, а буржуазныя „Нашъ Вѣкъ“ (газета К.-Д. идейной выразительницы буржуазіи) волюціонными.

## Предварительная цензура.

Въ Москвѣ совѣтомъ введена предварительная цензура.

Господство большевистской печати. За послѣдніе дни въ Красноярскѣ изъ Петрограда, ни изъ Москвы не поступаетъ никакихъ газетъ (исключая „Нашъ Вѣкъ“), кроме большевистскихъ „Правды“ Соціалъ Демократа“ и „Титъ“.

Очевидно всѣ другія газеты и журналы въ Питерѣ закрыты.

Большевистское Правительство, рывавшее флагомъ народоуластия и лозанга, для подкрѣпленія своей неустойчивости отъ нихъ, ибо теперь явилось полное крушеніе большевистской авантюры съ игрою въ социализмъ.

массы воочию увидѣли къ чему приводить всё обещанія большевиковъ, какъ и старое деспотическое самодержавіе, свергнутое годъ назалъ, широко начинаетъ очевидно примѣнять режимъ кудака къ печати, этому проводнику въ массы сознанія и свѣта.

**Среди большевиковъ и лѣвыхъ с.-р.**

Въ совѣтскомъ лагерѣ царитъ катастрофическое настроеніе. Непрерывно идутъ засѣданія, какъ совѣта комиссаровъ, такъ и Центральныхъ Комитетовъ лѣвыхъ с.-р., большевиковъ и правительственныхъ фракцій Ц. И. К. Обсуждается все то же въ вопросѣ о томъ, какимъ образомъ совѣтская власть сможетъ выйти изъ создавшагося положенія.

Въ настоящее время выясняются обстоятельства, при которыхъ была послана историческая радиопрограмма Ленина.

Еще 18 февраля не могло быть и рѣчи о томъ, чтобы идти на уступки германскому империализму. Въ первомъ засѣданіи совѣта комиссаровъ по этому вопросу всякая мысль о сепаратномъ мирѣ была почти единогласно отвергнута. Но сейчасъ же послѣ этого засѣданія Ленинъ началъ вести усиленную агитацию за то, чтобы это рѣшеніе было отменено, и совѣтъ комиссаровъ подчинился бы требованіямъ германскаго и австрійскаго правительства. Когда общія соображенія о необходимости укрѣпленія совѣтской власти какой бы то ни было цѣвой перестали дѣйствовать, Ленинъ выдвинулъ соображенія практическаго характера. Нарисованная имъ картина была дѣйствительно ужасна. Члены совѣта комиссаровъ съ ужасомъ усилили себя, къ какому состоянію полной анархія, окончательнаго развала привела совѣтская политика.

А наряду съ этимъ каждый часъ приносилъ все новыя и новыя извѣстія. Окруженіе 12-ой и 5-ой армій, неминуемая гибель нашего флота, господство анархистовъ въ Финляндіи, предѣленіе вѣдцевъ владѣ, наступленіе украинцевъ, австрійцевъ и румыновъ на Кіевъ—все это создавало въ Смольномъ совершенно паиническое настроеніе. Когда у совѣта комиссаровъ всталъ вопросъ о необходимости бросить на Псковское направление хотя бы какія нибудь силы для защиты Петрограда отъ наступающихъ вѣдцевъ, то выяснилось, что силъ фактически никакихъ нѣтъ.

Воспользовавшись такимъ настроеніемъ Смольнаго, Ленинъ созвалъ экстренное засѣданіе совѣта комиссаровъ, на которомъ присутствовало всего 9 человекъ, и добился принятія большинствомъ 5 противъ 4 голосовъ согласія совѣта комиссаровъ на послышаніи своей радиопрограммы.

Когда утромъ эта радиотелеграмма стала извѣстной остальнымъ членамъ совѣта комиссаровъ, Ц. К. лѣвыхъ с. р. и большевиковъ, то значительная часть лѣвыхъ с. р. и большевиковъ, возмущеніемъ самодержавнымъ образомъ дѣйствія Ленина и потребовали отмены этого рѣшенія.

Во фракціи оппозиціи среди большевиковъ всталъ Давыченко, Шляпниковъ и Луначарскій. Эти лица указывали, что никакія соображенія не могли заставить Ленина принять это рѣшеніе и провести его въ жизнь такимъ недостойнымъ образомъ. Позиція Луначарскаго и другихъ встрѣтила сильное одобреніе среди многихъ членовъ большевистской фракціи Ц. И. К. Впервые за все время существованія совѣтской власти члены большевистской партіи осмѣлились выступить открыто противъ Ленина и даже выдвинули вопросъ о его отставкѣ.

20 февраля въ Творческомъ Дворцѣ вновь состоялись фракціонныя совѣщанія.

Въ засѣданіи фракціи лѣвыхъ с.-р. явился главоверхъ Крыленко, который произнесъ обширную рѣчь, стремясь убедить лѣвыхъ с.-р. въ необходимости того выхода, который предложенъ Ленинымъ. Убѣжденія Крыленко, однако, плохо дѣйствовали. Фракція лѣвыхъ с.-р. осталась при своей прежней точкѣ зрѣнія, считая послѣднее рѣшеніе совѣта комиссаровъ гибельнымъ для дѣла революціи.

Въ засѣданіи фракціи большевиковъ, на которомъ принимали участіе виднѣйшіе представители партіи, дѣйствія Ленина были также подвергнуты самой ожесточенной критикѣ. Большое содѣ-

ствіе оппозиціи оказали явившіеся на засѣданіе члены общегородской конференціи партіи большевиковъ.

Общегородская конференція большевиковъ въ своемъ большинствѣ отнеслась рѣзко отрицательно къ послѣднимъ шагамъ Ленина, чѣмъ вырвала у послѣдняго одинъ изъ его главныхъ доводовъ, заключающійся въ томъ, что совѣтская власть не можетъ жертвовать лучшими силами пролетаріата для борьбы съ германскимъ и австрійскимъ империализмомъ.

Потрясающее впечатленіе произвело на комиссаровъ сообщеніе изъ Минска, носящее совершенно исключительный характеръ.

Въ исходѣ 9-го часа выяснилась полная невозможность достигнуть соглашенія; въ виду этого засѣданіе совѣта комиссаровъ было прервано.

Опечаленные представители совѣтской власти стараются увѣрить, что, собственно говоря, ничего не происходитъ, и въ совѣтскомъ лагерѣ будетъ достигнуто единеніе. Однако, наряду съ этими заявленіями, многие видные большевики категорически заявляютъ о томъ, что совѣтъ комиссаровъ долженъ выйти въ отставку.

Поздно ночью намъ сообщили, что, не смотря на ростъ оппозиціи въ рядахъ лѣвыхъ с.-р. и большевиковъ, лидеры оппозиціи уѣдѣлись въ полной беззаботности положенія и готовы примириться съ шагами Ленина и Троцкаго. Лидеры лѣвыхъ с.-р. не видятъ практической возможности аннулировать радиопрограмму Ленина и подчеркиваютъ необходимость сплоченія всѣхъ революціонныхъ силъ вокругъ совѣтской власти въ этотъ исключительный для нея моментъ.

Въ бесѣдѣ съ нашимъ сотрудникомъ сербскій посолъ Сполаяковичъ заявилъ, что по его мнѣнію, судьбы Петрограда и Россіи въ настоящее время рѣшаются на западѣ. Что ожидаетъ Россію—сейчасъ невозможно сказать, но во всякомъ случаѣ нужно быть готовымъ ко всему. — Вы говорите о томъ, что ожидаетъ русскую революцію,—сказалъ г. Сполаяковичъ,—но развѣ теперь можно говорить о русской революціи, теперь надо говорить о Россіи. Союзники Россіи сдѣлаютъ все, чтобы спасти ее, Англія, Франція, и Італія связаны съ Россіей слишкомъ тѣсными моральными узами, а не только матеріальными, чтобы бросить все на произволъ судьбы.

**Пленарное собраніе Совѣта Р. и С. Д. 8-го марта.**

На повѣсткѣ дня стояли слѣдующіе вопросы 1) Докладъ обѣ Обще-Сибирскаго Съѣзда Совѣтовъ. 2) О судѣ 3) О выборѣ делегатовъ на съѣздъ Совѣтовъ въ Москвѣ и 4) Текучія дѣла.

По первому вопросу докладывалъ гр. Вѣлопольскій, какъ и слѣдовало ожидать докладъ отнялъ много времени.—г. Вѣлопольскій коротко говоритъ не можетъ.

Съѣздъ Совѣтовъ въ Иркутскѣ открылся 16 февраля. Представлено было 63 Совѣта, председателемъ выбранъ былъ Шумяцкій. Въ партійномъ отношеніи съѣздъ былъ представленъ 123 большевиками, 51 лѣв. с.-р., 6 Максималистовъ, 8 анархистовъ и 7 правыхъ с.-р. и 5 меньшевиковъ. Казалось-бы чего лучше составъ, но по словамъ г. Вѣлопольскаго эти 7 с.-р. и 5 меньшевиковъ страшно мѣшали большевикамъ. Особенно меньшевики Мольдебертъ, (извѣстный въ Сибирѣ—талантливый ораторъ и видный партійный работникъ) который *дошелъ до того, что говорилъ объ Учредительномъ Собраніи!* (А это Вѣлопольскому, какъ черту лада!).

По первую очередь были заслушаны доклады съ мѣстъ. „Совѣты не хотѣли, чтобы власть была раздѣлена съ кѣмъ-либо.—Работа изъ мѣстахъ закончилась „въ расчиствѣ Авѣевыхъ коношенъ.—Разогнъ земствъ и продовольственныхъ управъ“. (И когда было засорить то.)

По текущему моменту на съѣздѣ докладывалъ Шумяцкій.

— „Курсъ на социалистическую революцію“. Политическія и экономическія условія вполне созрѣли“. (чего тамъ, какія то „условія...“ Бѣй подъ девятое ребро и вся ведага.) Видно въ этомъ мѣстѣ у Вѣлопольскаго мольнуко какое-то мучительное воспоминаніе о забатажничѣ Мандельбергѣ и онъ указалъ почему-то, что с.-р. и меньшевикамъ неоднократно указывали на дверь.

А) Правые с.-р. и меньшевики говорили, что революція буржуазно-демократическая. Засѣданія съѣзда совали съ соборіями на фронтѣ. Съѣздъ призналъ невозможнымъ подписание мира и рѣшилъ не признавать его условій даже если Совѣтъ Народныхъ Комиссаровъ и подпишетъ его.

Настроеніе Иркутска не было благоприятно большевикамъ.

„Обыватель казался-бы долженъ былъ быть науганъ, но наоборотъ. Правые вездѣ являлись въ представительныхъ учрежденіяхъ и вели агитацию за Учредительное Собраніе“.

(Дословно записано со словъ оратора). Похороны жертвъ Иркутскаго „поперскаго“ восстанія совали со съѣздомъ. „Народъ увидѣлъ тутъ то же съ нимъ: буржуазія на похоронахъ не участвовала“ (Еще-бы? На то она и буржуазія). Высовывала изъ оконъ одна глаза (?) и носы.“

Слѣдующимъ былъ вопросъ объ организаціи труда и промышленности.

Тезисы таковы: При Центральномъ Сибирскомъ Совѣтѣ народнаго хозяйства, создается отдѣлъ труда и промышленности. Создается Совѣтъ рабочаго контроля.

Дальнѣйшія тезисы: полная отмена сверхъ—урочныхъ работъ, воспрещеніе, посредничества при наймѣ, прожиточный минимумъ, демобилизація промышленности.

Финансовый вопросъ. Съѣздъ нашелъ необходимымъ вынустъ онъ для Сибирѣ, въ виду отсутствія мелкой размывной монеты. Каждый Совѣтъ выпускаетъ бона для своего района. Экспедиціи по печатанію бонъ будутъ находиться въ Иркутскѣ. Обеспеченіе золотомъ, котораго еще нѣтъ, но все добытое будетъ направляться въ Иркутскъ. Сумма бонъ 500 миллионъ.

Продовольственный вопросъ обсуждался совместно съ вопросомъ объ урегулированіи транспорта. Всѣ продовольственныя организаціи распускаются и создаются спеціальныя отдѣлы при Совѣтахъ. Вводится хлѣбная монополія—твердыя цѣны на предметы первой необходимости. Производится учетъ всего продовольствія. Всѣ частныя предпріятія ликвидированы. Самогонщики будутъ безпощадно преслѣдоваться вплоть до конфискаціи ихъ имущества.

Въ отдѣлѣ транспорта входятъ два представителя отъ Центр-Сибирѣ, 5 отъ ж. д. союза, 2 отъ воздухоплав. Жельзозъ дорожное пассажирское движеніе производится по одноклассной системѣ. (Давно ужъ такъ.)

Вопросъ земельный. Право частной собственности на землю отменяется. Полная социализація земли. Наемный трудъ только съ разрѣшенія совѣтовъ. Вводится трудовая норма пользования землей. Всѣ инвентарь конфискуется.

Переселеніе производится за счетъ государства.

Военный вопросъ. Организація красной арміи. Военныя отряды и резервы.

Военная агитационная комісія и хозяйственная комісія. Уставъ.

Съѣздъ принялъ также положеніе о прогрессивно-подходящемъ налогѣ.

Совѣты должны оказывать содѣйствіе податными инспекторами при сборѣ.

Судъ. Основы суда: отмена профессиональныхъ судей. Каждый судья. Революціонный трибуналъ. Судъ пока наладить все-же не удалось за отсутствіемъ судей

О культурно-просвѣтительной дѣятельности. Тезисы: социалистическое образованіе, курсы политической грамотности (Давно пора большевикамъ это сдѣлать для своихъ членовъ) устная агитация, распространеніе социалистической литературы.

Национализація типографій, бумаги и аршиновъ.

Анархисты воля въ Совѣтъ признали его власти и подчиняются ему, поскольку Совѣтъ ведетъ курсъ на социалистическую революцію. (Вотъ такъ анархисты?!)—Государственники.

По второму вопросу дня о судѣ докладчикъ указалъ на необходимость правовыхъ нормъ (Слава Богу додумался!) безъ которыхъ судъ существовать не можетъ. Образуются три стадіи суда: Революціонный трибуналъ, (по русски засѣнокъ, которому подугудны дѣла контр-революціи, сабатажа чиновниковъ и т. п. политической дѣла. Онъ образуется изъ преслѣдателя и 6 засѣдателей выбранныхъ Совѣтами.

Образуются также слѣдственнал комісія изъ 3-хъ не менѣе членовъ по выборамъ совѣтовъ-же.

Каждый членъ слѣдственной коміссіи имѣетъ право выпускать неправильно арестованнаго.

Образуются мѣстный народный судъ типу мирныхъ судовъ.

Суды въ него набираются прямыми выборами. Дѣла рѣшаются коллегиально. Апеллія на мѣстные суды уничтожается. Мѣста-же выборовъ началежа.

Образуются и окружный судъ.

Онъ будетъ состоятъ изъ преслѣдателя 12 засѣдателей. Судьямъ представляется право назначенія той или иной мѣры наванія.

Резюме преслѣдателя отменяется.

Прокуратура уничтожается совѣтомъ.

Вместо прокурора и присяжной адвокатуры вводится институтъ общественныхъ винителей и защитниковъ.

Касація приговора окружныхъ судовъ подается въ съѣздахъ окружныхъ судовъ Съѣздомъ этимъ избирается Совѣтъ Съѣзда Окр. Судовъ. (Вместо судебной палаты).

Суды, кромѣ р. трибунала, руководствуются старыми законами, поскольку они противорѣчатъ Совѣтскимъ декретамъ и программамъ партіи с. р. и с. д. (Послѣднее слово юридической науки).

Затѣмъ въ настоящее время за судамъ Интеллигенція не идетъ въ суды, Особое по плохо дѣло съ революціоннымъ трибуналомъ.

Одинъ членъ отказывается, будучи назначенъ на засѣданіе въ понедѣльникъ.

Локуцевскій находитъ необходимымъ бопощадно карать такихъ судей за саботажъ.

„Или въ трибуналъ судей или въ тюрьму“, восклицаетъ докладчикъ.

Слѣдственная комісія все куда-то разбредает. Необходимо пополнить судъ.

Докладчикъ указываетъ также на необходимость созанія особыхъ отдѣловъ борьбы со служками.

(Присутствующіи слегка краснѣютъ въ этомъ).

Т. Матасовъ, возражалъ докладчику, указавъ, что образуетъ составъ революціоннаго трибунала изъ Совѣта, нарушается основныя принципы—безпристрастіе, виѣртарійность и независимость суда.

Совѣты чисто политическое учрежденіе слѣдовательно въ нихъ всегда одна изъ политическихъ партій будетъ преобладать. Въ революціонномъ трибуналѣ дѣло по существу сведется къ суду одной партіи въ своимъ политическимъ противниками безъ всякой гарантіи безпристрастія. Сославше на аресты с. р. т. Матасовъ называлъ это поступкомъ большевиковъ гнусной провокаціей.

Указавъ также на необходимость параллельно съ реформой личнаго состава суда, формирование и систему уложеній о наказаніяхъ. Старый взглядъ на наказанія, какъ на возмездіе общества, отжилъ. Мы должны говорить объ исправительныхъ мѣрахъ и въ крайнемъ случаѣ мѣрахъ изоляціи. Указавъ также на необходимость ограниченія права судей въ избраніи наказанія изъ стѣными нормами иначе будетъ такая правая путаница, что граждане запротестуютъ.

За одно и то-же преступленіе въ одномъ мѣстѣ присудятъ къ штрафу въ 100 рубль а въ другомъ къ 6 годамъ каторги. (вспните Канскъ).

Возражавшіе т. Матасову, Вейбаумъ и Дубровинскій, видимо не чувствуя подъ сабою твердой почвы, ударилтъ въ самъ безпорядную демагогію.

Тутъ были и Керенскій и Сотниковъ кровъ рабочихъ, разстрѣливаемыхъ с. р. и т. Дубровинскій, путая понятія указавъ, всегда въ странѣ правовыя нормы созданы правящей классовой группой.

(Но одно дѣло правовыя нормы, а другое партійный составъ суда. Судъ зависитъ отъ органа власти уже не судъ).

На этомъ вопросѣ собраніе и закончилось.

*Епис. Губ. Комитетъ Р. С. Р. П. (объединенной) въ лицѣ В. Байкалова.*